MOCNINY

Soucin nékolika stejnych cCisel se nazyva mocnina cisla.
33 = 32 =9  C(islo 3 je zdklad mocniny. Cislo 2 je mocnitel (exponent).

Soucin dvou cisel 3 'se nazyvé druha mocnina cisla tfi. PiSe se 32 (¢teme tfi na druhou).

7-7-7-7 jesoucin Ctyr Cisel 7.

Nazyva se Ctvrtd mocnina cisla sedm a piSe se 74 (¢teme sedm na cCtvrtou).
Soucin dvou stejnych Cisel se nazyva druha mocnina cisla.

Soucin sedmi stejnych Cisel se nazyva sedma mocnina cisla.

51 — 5 0I — 0

SU=0=15 — 25 =i =0

5= 5E5:5 =125 F=0=0-0=10



Prectéte, zapiSte jako soudin:

56 §§§5 N N 0,13

[3] 8,1 (—0,2)?
5
(—9)? [_l 10!
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str. b2, cv. A-2

Zpaméti umocnéte.

a) b) c)
1= ] 100 = 10 000 0,12= 90,01
2= 4 1 000%= 71 000 000 0,0012 = 9,000 001
3=9 20 = 400 0,05 = 0,002 5
4*= J16 200= 40 000 0,008 = 0,000 064

5= 25 500°= _ 250 000 0,4*= 0,16




Pocitat mocniny mtaZeme:
e pomoci tabulek
e pomoci kalkulatoru
e pomoci souvislosti s nasobenim (nedoporucuji je to nejpomalejsi zptisob)

Postup vypoctu mocnin pomoci tabulek:

1) celé cislo, jehoZ mocnina se da najit v tabulkach

(8]

25" =625
768% = 589824



str. b2, cv. A-3

A-3. | Najdéte druhou mocninu ¢isel a zaokrouhlete na stovky.

a) 13t= 169 = 200 b) 79*= 6241 =6200 c) 1822= 33124 =33100
21t = 441 = 400 8512 = 2601 = 2600 1992 = 39 601 = 39 600
74* = 5476 = 5500 94 = 8 836 = 8 800 1012= 10201 = 10 200
382 = 1444 = 1400 44* = 1936 = 1900 1392= 19321 = 19 300
26*= 676 = 700 2512 = 63001 = 63 000 149 = 22 201 = 22 200

2) desetinné cislo, jehoz mocnina se da najit v tabulkach (po jednoduché aprave)

1.2% =144 1. U cisla si zakryji desetinou ¢arku 1,22 => 122
| | 2. V tabulkach najdu 122 = 144
3. ProtoZe jsem Cislo o jedno desetinné misto zvétsil, musim vysledek o
17.5% =306.25 dvojnasobek desetinnych mist zmensit 144 => 1,44

0,625 =0,390625



str. b2, cv. A-4

'A-4. I Najdéte druhou mocninu a zaokrouhlete na 1 desetinné misto.

a) 1,12=1,21=12 b) 7.4?= 54,76 = 54,8 c) 547=29,16 =292
2,32=15,29=5,3 0,122=0,0144 = 0,0 10,72= 114,49 = 114,5
4,72 = 22,09 = 22,1 0,76*= 0,577 6 = 0,6 1,122=1,2544=1.3
0,92 = 0,81 =08 2,92= 841 =84 3,022=9,1204=9,1

DU: Do sesitu si vypidete viechny druhé mocniny &isel 1 - 20 a nauéite se je nazpamét'.



s
DU: Do sesitu si vypidete viechny druhé mocniny &isel 1 - 20 a nauéite se je nazpamét'.

Dopliite tabulku.
a 1 2 3

4 5 6 7 8 9 10
# A4 3 £ 15 86 04 81 Apg
a 1 12 13 14 15 16 17 18 19 20
a M A ARY 450 28 250 25332 A Yoo
str. b3, cv. A-b
Zapiste druhou mocninu Cisel a zaokrouhlete na:

a) desitky b) jednotky ¢) desetiny
712=_5 041 = 504D 2,5 = Ce 5=0 812 = G D 6 A= %S X
13— 18 225 =18 230 8,7 = 10 SN HG e fm_ 130,0

7= GO\ FDY = /9373093 %QI\LL% = E\%

22,3 = 497,29 = 497,3







str. 53, cv. A-6 Pomoci kalkulacky!

Najdéte druhou mocninu a zaokrouhlete:

a) na tisiciny b) na miliony
0,137=_0018 769 = 0,913 1791°= _ 3 207 681 = 3 mega :)
L0112 = /\G(L? A A H\/‘Q&Z & dR 26 904 969 = 27 mega :)

DDU: str. b3, cv. A-7

str. B3, cv. A-8

Vypocitejte bez pouziti kalkulaéky.
a) (-3)*= - S} b) @: Lﬂ ©) (-2)*= . d (-7 = L(S)

(+3)' = 3 -92= &J\ @= — il (=72 = ’Z( ’
—ar=_a = - AQ -9 — .S —6r= — A
(+4)" = /\C: -1%= B /\ (—@= — L —(-6)'= — %(5

N ) )= — \f#&




Co véechno mluze nastat?







str. 54, cv. A-9
Vypocitejte zpaméti.

a) 5+2:3'=.0 + 2 -%: 54//{3 /—\Zé
) s+2-3= S+ ©T=5+30 - A

A\
—_—

¢) (5+2:3)°= (Rfﬁ— C\?‘ =/\/Ka :/@\

d (5+2)3=_ L N =63

e) 52+2+4=_25:8=200

) (5¢2)°«4= 10°-4=100+4 =400

g) 5+(2.4)= 5-8=5.64=320

hy (5+2-4)°= 40°=1600




’
DDU: str. B3, cv. A-7
A-7. | Zaokrouhlete na:
3,849 12 25,467 86 9,722 865 0,088 81 753,486 24 0,005 89
jednotky 4 25 10 0 753 0
desetiny 3.8 25,5 9,7 0,1 753,5 0,0
setiny 3,85 25,47 9,72 0,09 753,49 0,01
tisiciny 3,849 25,468 9,723 0,089 753,486 0,006




str. b4, cv. A-10

A-10.] Opravte chyby.

a) 1=
Pl '=2""
o 1=y A

b D=

e) (1) =-=1

i (1) =1



str. 54, cv. A-11

[A-11] Vypotitejte zpaméti.

a) 102 - 92 = 406“%/\ ’@

by 22432 452= &4 4 G0 5 ;ég

0 61— +17= SL— NG 2 A= 17\

98 -(3+7)= B4 — (o[ Ry CE-5D= 12
o 47+2-3= ¢ 1) D= A +18= 4

str. b4, cv. A-12 o

) pe b} ) .
L R
2 o |

-4 FY-b -



str. b4, cv. A-13
A-13. | Vypocitejte.

2 3.8 46.5_3.7:02 3.64+6.25-3.49=192+150 -147 =195

g
b) (9-3)"-(8-2)"-(7- I)Q=@S¥ 6Q= — 5[\_.
c) (6—3) —(9—4)"£(5-2)"= 3. 5%3* %_Q\g’ LY =-

——

d) (6+2)+(6-22)"= 6?’*— (@—L\\Q= &24—’22 = LW+h = GO

P —

DDU: str. B4 cv. A-14



Vypocitej:

1
a) (6-3)—(9—4)= 32~ 5 - S =16

b)\/_‘/_mﬁ_

T

2
—5R+ (=5)2 + 12
) C2- xR (1)

d V6 - - 022 + 4.

25T, S5 A

TN AT — =

22

0,25 =




DDU: str. 54, cv. A-14

A-14.] Umocnéte.

@-4 Q-1 OH-4
5/ 25 20 N 3/ — 9
Tl BBt U)o
8 64 3 9 5 20
(z)‘*_ 49 (_Q)L 25 (_é) -9
4/ — 16 6 36 8/ — 64

d) (2)2_ 81
8/ — 64
-
5= u



3) celé ¢islo s nulou ,na konci”, jehoZ mocnina se da najit v tabulkach (po jednoduché uprave)

2750% = 7562600 1. U disla si zakryji nuly tak, abych ho nasel v tabulkach 2750% => 2752
2. V tabulkach najdu 275% = 75625
3. Protoze jsem Cislo o jednu nulu zmensil, musim vysledek o

879902 — 7569000000 dVOjIléSObEk nul zvétsit 75625 => 7562500

str. b4, cv. A-15

A-IS.I RozloZte na soucin, umocnéte a vypocitejte podle vzoru: 20°=(2-10) = 2%« 10*= 4100 = 400

5 o= Q71D

b 40= ¢ O

0 600r= =L0 009

d) 9000°= %/[ 000 gob

o 11000= 1210 600




str. b5, cv. A-16

|;\- 16.] Vypocitejte zpaméti.

a) 10> —(—8)" +(-4)" =
B 3

) (-3 -2 -3 —(-2=_ -4 - AL = -3

100 - 64 + 16= 50

Cy-se H=A9-Di= g

IO R S T TP e

4) celé cislo, jehoZ mocnina se da najit v tabulkach (po zaokrouhleni a jednoduché aprave)

2
295325 ~(393000° ~ 87025000000

i

2.
3.
4.

N

Cislo zaokrouhlim tak, aby na jeho ,.konci® byly nuly a po jejich zakryti jsem &islo nasel v
tabulkach 2953252 = 2950002

U cisla si zakryji nuly tak, abych ho nasel v tabulkach 295000% => 2952

V tabulkach najdu 2952 = 87025

Protoze jsem Cislo o ti1 nuly zmensil, musim vysledek o dvojnasobek nul zvétsit 87025 =>

87025000000

72
125 860< = 125000 = AS 376 000 =99



5) Desetinné cislo, jehoz mocnina se da najit v tabulkach (po zaokrouhleni a jednoduché
uprave)
24,735 ~ 24.7% ~ 610,09
1. Cislo zaokrouhlim tak, abych mohl vyuzit postup &islo 2) 24,7352 = 24,72
U Cisla s1 zakryji desetinou ¢arku tak, abych ho nasel v tabulkach 24,72 => 24772

2.
3. V tabulkach najdu 2472 = 61009
4. Protoze jsem Cislo o jednu desetinné misto zvétsil, musim vysledek o dvojnasobek desetinnych

mist zmensit 61009 => 610,09
Pozn.: v pfikladech vyse pouzivam pro zaokrouhleni znak =, jde o to, Ze tento znak se pouziva ve
vetsiné textovych editorech a ma stejny vyznam jako znak, ktery znate ze sesitu a ucebnic.

2&\}@@&?1 28151: ZQG\L\L\
str. b5, A-18

A-18. | Zaokrouhlete na jednotky a zpaméti umocnéte.

2
a) 2,8 = N ; = 95 b) 68322= 7 < = L
o= G~ = 1k e é;/\
9,26 = QL - 3N T







str. 56, B-21

B-21. | Vypotitejte bez pouziti kalkuladky.

o Corarome AG 4= L9 =1v -~ -97

B —ds <olfPual gl —(LQ‘LD\‘—L*3—§
0 42— (=3 +(=5'= AL~ D )K= 32

d) 100 -(12-7°-42-2=_100O - 75 - 4(./)\_ 15~y < 4%

0 77— 6 - (€)= H@x N EAC — 20\ =

~
\

str. b6, cv. C 24

C-24.§ Umocnéte.

a) -3= -9

b) —(+3)'=_ -9

) +(=3)°= 9

d (=3)= -9

e) —(-=3)'= -9




Par pravidel na zaver...

S
DD el

5 =1
Jeokoliv _ ¢ (3 + 5)3 o (8)2 =64
3y .3 _9
9 9° 81

(3+5)" =3%.5* =9.25=225

(~5)7= (=5)-(-5)=25



